

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN:	VIDÉKEN:
Félévre . . . 6 kor. — fl.	Félévre . . . 9 kor. — fl.
Negyedévre. 3 kor. — fl.	Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és lapfőnöke:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:



Debreczen, Fővár Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Magas lóról.

Tisztelt kollegáink a fővárosban arra használják fel a nyár kietlenségét, hogy — egyéb élvezet híjával — velünk kezdenek foglalkozni.

Kollegáink alatt a fővárosi hírlapokat értjük, magunk alatt a „vidék”-et.

Egyszerre több lapon kiütött ez a miránk tisztesség számba menő jóakarati járvány s ugyan csak olvassuk a derült sorokat a jó vidékről.

Mert tudvalevő dolog, hogy a jó vidékről Magyarországon csak derült tónusban lehet írni s az a 18—22 éves titán, aki sok haját felborzolva kalamárisba üti tollát, épp úgy a vidéken tanul homorizálni, mint a borbélyinas a vidéki közönség népségen beretválni. — Ezen a téren az ősök nyomdokait követik az ifju óriások s a mikor tucatonként bálnak el a gondos munkában s egymásra vigyázó tisztességben megélemedett vidékiekkel, könnyű és kedves munkát végeznek.

Egész sereg vezércikk jelent

meg mostanában, mely magas lóról diskurál a vidékkel s számon kéri tőle, hogy mi a szösz is skar azzal a sok vidéki jelölttel? A debreczeniek, aradiak, szegediek, szombathelyiek, komáromiak, esztergomiak, stb. stb. egy kalap alá kerítve kapják meg a magukét azon naivágért, hogy nem a budapesti bazárból, hanem saját mindennapos társadalmi és közéletük földjéről választanak maguknak őket képviselő követet az ország házába.

Tény, hogy ez nagy tapintatlanság tőlük. Mikor ott van a fővárosi vegyeskereskedés, mely minden színű, fajsúlyu és méretű árut kínál a legkülönbözőbb áron s pontos kiszolgálásban.

Nincs olyan szerkesztőség hazánk kedves fővárosában, ahol a főszerkesztő és sorban alatta álló három-négy munkatársa ne volna kész jelölt, akivel, ha találkozol, közli veled, hogy hány kerülete van. Sőt már a kiadóhivatalok emberei is kerületeket járnak.

A vidéki riport esetek csak arra valók, hogy ezt a fenntisztelt urak azokon „megcsinálják.”

Nincs olyan ügyvédi iroda, ahol a főnök és egy vagy két helyettese hasonló örömben és kínálkozásban ne leledzene.

A vidéki tárgyalások és végrehajtások kizárólag e hazafias mellékcélú szolgálják s annál udvariatlanabb házigazda nem lehet a vidéken, mint aki e fentebb és lentebb tisztelt urakat házában barátai körében megvendégelvén: mint áhitott és végre-valahára igazként megérkezett képviselőjelöltekkel lelke egész hevével fel nem köszönti.

És így vannak a bankok fő- és alemberei, az iparhatósági biztosok, egyleti társelnökök, hadas-tyán vezérek, árverési kikiáltók stb. stb.

Mindezeket a polgártársainkat mi, jó vidékiek, fölöttébb tiszteljük, sőt ha ráérünk, meg is bémuljuk s értjük felháborodásukat, amikor olvassák, hogy általuk a térképről kiszemelt s pirossal megjelölt választókerületek más jelöltekkel állítanak.

Senami sem olyan felháborító, mint ha ez a más jelölt egy vidéki atyafi, polgármester, ügyvéd,

Egy igazi jó barát.

Írta: **J. H. Rosny.**

(Folytatás és vége.)

Három nappal a történetek után, mikor belepillantottam kedvesem lapomba, a következő olvastam: Anarchista merénylet a tarentoi herceg ellen. Ugy megijedtem, hogy a szívem szinte indulótaktusba kezdett dobogni. Azt olvastam ugyanis, hogy két bomba robbant föl a herceg lakása előtt. Éppen végigolvastam ezt a bolond hírt, mikor Luigi jelent meg az ajtóban, bizalmasan lökve egyet inasomra, hogy menjen ki. Arca csakugy sugárzott az örömtől, mintha legalább is jól felöntött volna a garatra.

Mikor Babbate kiment s mi magunkra maradtunk, odanyomta a bajuszát a fülemre és halkán így szólt:

— Bizony ez nem valami jó munka volt! Mert később tudtam csak meg, hogy a herceg nem szokott hajnali négy óra előtt hazamenni.

— Ejnye te zivány! — kiáltottam rá. — Takarodj innen rögtön s be ne tedd többé a lábadat Párisba!

Berátom arca végtelenül szeliddé vált:

— Ugyan miért? Talán azért a három-ezer franknyi kárért?!

— Tüstént eltakarodj a szemem elől!

... Én ugyan nem jelentek föl, de biztosítalak, hogy most találkoztunk utoljára!

— Hígyje ezt, aki akarja — szólt Luigi nyájasan — és én azt mondom neked, hogy a herceg még ma elhagyja a esata-tért, szép kedvese a tied lesz és te szivesen fogsz mindig reám gondolni.

És mint aki legjobban végezte dolgát, a szamovárból tele öntötte a csészéjét theával.

— Igazán pompás thea! Ezután majd sürribben eljárak hozzád.

Azután elment, miközben a Funniku-li-Funnikulát füttyörszte.

Még aznap délután elmentem Laurához. Ott találtam ott a tündéri szépségű fiatal nőt egy drága gyöngy-füzér előtt oly édes-bájosan, mint amilyen édes-bájos az erdő fái közé beszűrődő nyájas holdsugár.

Képrelje csak, most már egészen szabad vagyok, — szólt hozzám epedően. — A herceg, miat ön tudja, szörnyen fél a bombától. Betegen utazott el s nem is fog

visszajönni. Mint a szabadság szimbólumát, ezt a szép gyöngykoszorút küldte nekem.

Az ablak nyitva volt. Fényes, világos, ezüstcsipkés felhők usztak a levegőben, s a kert fái javában virágoztak. A természet minden szépsége Laura bájos arczát világította meg.

Igy szóltam hozzá halkán:

— Tudja-e, hogy meghalnék, ha ön mást szeretne!

Kitárta bársonyos karját, szeliden magához ölelt és én a világ legboldogabb embere lettem.

Egy reggel, midőn az én szép Lauránál abrandostam, az előszobámban kiabálást hallottam. Nem birtam mngállani nevetés nélkül, mikor ráismertem Luigi menydörgő hangjára. Én ugyan ráparancsoltam a cselédemre, hogy Luigit többé be ne bocsássa, de be kellett vallanom magamnak, hogy mégis csak jóindulattal vagyok hozzá s elhatároztam, hogy rögtön visszavonom szigorú rendeletemet.

De erre Luigi már nem hagyott időt. Belépett, miközben torkánál fogva vonszolta magával inasomat, akinek a fajtogatástól

vagy újságszerkesztő, aki nem áttallana felmenni a fővárosba, melyben talán még az Os-Budavárba vezető utat se tudja, holott vannak ott kész emberek, akik már tüntetésben is vettek részt, hirlapba is irtak s egy társasvacsorán a jelenlévők közhelyeslése mellett úgy megmondogatták a kormánynak, hogy ha az meghallotta volna, nem tette volna az ablakába.

Tisztelt fővárosi társaink vannak olyan ügyesek, hogy egy-egy ugynevezett nagypolitikust tolnak maguk elé, akinek azonban, ha tüzetes vizsgálat alá vesszük, nincsen semmi baja s nem kéri a szolidaritást keresők támogatását.

„Járványszerű nagy baj ez“, mondogatják derült soraik végén szomorgósan a kollegák, óvjuk a vidéket, ne engedje magát felhasználni a kisebb nagyobb vidéki potentátumok által, inkább itt vagyunk mi, hadd használjuk fel mi.

Magas hangon fejtegetik a cikket, egy nemzet köteleességét az ugynevezett gondviselészerű férfiak irányában s kimutatják, hogy éppen hasonló eset okozta a dicső Lengyelország vesztét, nem is számítva a finnek és skótok tragédiáját és a kelet római császárság bukását.

Mélyen megrendülve és benső zavarba esve olvassuk mi ezeket a fejtegetéseket, fel se tudjuk

az arcza egészen elkéült, s aztán jól a földhöz vágta a szerencsétlent.

— Ugy-e mondtam, hogy baj lesz? — dühöngött. — Nem tudod, hogy én itt szívesen látott vendég vagyok?!

— Eredj ki, Baptiste — szóltam békítőn a szegény ördögnek, aki nagyszomoruán kelt föl a földről.

Luigi pedig, mikor hirtelenében sikerült neki elefántcsontból készült papiros simitómát összetörni, nagy lelki nyugalommal önteni kezdte a théát a csészébe.

Mikor Baptiste kiment, Luigi örömtől ragyogó aczozal tekintett rám.

— Teringettél! — kiáltott föl. Milyen buta ez a rendőrség! Még butább, mint Olaszországban. Ez soha sem fogja el Luigi Aquapendentét, mert én valamennyit összeapritom!

— Eljöttem hozzád, megtartottam szavamot, mert a teád nagyon jó, aztán meg, kis malaczmom, — így kiáltott föl nevetve — ugyan mire is mentél volna te a te jó barátod nélkül?

fogni, hogy lehattunk csak egy percze is olyan meggondolatlanok, egész meg vagyunk tisztulva egy-egy ily kijózanító felvilágosítás után s különösen az imponál fölöttébb, hogy ezek a jóakaró evangelisták olyan magas papiros lóról beszélnek hozzánk.

Amint elmúlnak a választások, igazat is fogunk nekik adni.

POLITIKAI HIREK.

Brankovits György patriarchoa nyugalomba vonul. A szerb radikális pártnak orgánuma, az ujvidéki Zasztava jól informált forrásból arról értesül, hogy Brankovits patriarchoa engedve a kényszerűségnek, készen nyilatkozott egybehívni a szerb egyházi kongresszust, noha ezt nem szívesen tette. Illetékes helyen azt tartják, — hogy a patriarchoa mindenesetre még a kongresszus előtt nyugalomba vonul.

A német vámtarifa és a félhivatalos. Köztudomásu, hogy az új német vámtarifák a külföldön mindenütt kellemetlen benyomást keltettek és így a félhivatalos Wolff-féle távirati iroda csakis oly külföldi lapzemléket juttathatott a német sajtónak, melyek a német vámtarifákról elitélő nyilatkozatokat tartalmaztak. Ez persze a német agrár és konzervatív lapoknak sehogysém tetszik és a „Kreuzzeitung“ hevesen támadja a félhivatalost és egyuttal felhívja a kormányt, hogy centurálja a Wolff-iroda táviratait. Az agráriusok lapja a „Post“ így ír: „Félhívó az a buzgalom, melylyel a Wolff iroda hasonló, szabad kereskedelmi irányzattal bíró tatárhireket terjeszt, semmit se törődve a dolognak esetleges diplomáciai következményeivel. Mint-hogy az iroda egy hatalmas bankháától függ, ennél fogva, úgy látszik, reá nézve mérvadóbbak a bankháznak kereskedelmi elvei, mint az iroda félhivatalos jellegének tekintetei. Ha azonban a két érdek különösen a vámtarifák közzététele óta — el-lentétben áll egymással, úgy a Wolff iroda, vagy a birodalmi kormány vonják le abból a konzekvenciákat, melyeket csak így jel-zünk, hogy „aut-aut!“

A rátóti bucsujáróhely.

Mária-Remete és egyéb bucsujáróhelyek üresek, ellenben van új bucsujáróhely. Az új bucsujáróhely Rátót. Hol egymásnak adják a kilincset a jelölt urat, kérve miniszterséget, mandátumot, vagy örökös kenyeret.

Szél Kálmán most issza meg annak a levét, hogy a legkedvesebb illat előtte az a tömjén, melyet az ő hiúsága legyezgetésére gyujtanak.

Az iskolás gyermekeknek is fel-tünhetett már, hogy a kormánypárt minden jelöltjének, bármely frakcióhoz tartozzanak is, üdvözlő táviratot kell Széllhez küldeni és mindezeket a táv-

iratokat a válaszokkal együtt ki is adják az összes lapokban.

De van ám nemezis is. Ez a nemezis utólérte a hiu miniszterelnököt is. A sok jelölt és mindazok, a kik még jelöltek akarnak lenni, azt hiszik, hogy Széllnek a sürgönyénél még kedvesebb, ha személyesen is eljönnek és ékes szóval áldoznak a hiúság oltárán.

Nincs nap, hogy a rátóti állomáson tiz jelölt ki nem szállna és a miniszterelnöknel nem tisztelegne. Ezekhez csatlakozik másik tiz, akik kapuzárás előtt és mostani mandátumok elvesztésének biztos tudatában zsiros hivatalt akarnak kapni. Azután jön öt nagyfejű, a ki a kisebbfejű jelöltek és hivatalvadászokat protezsálja és másik öt nagyfejű, a ki a maga számára keres egy kis miniszterséget vagy házelnökséget s. i. t.

Aunyi pletykát és intrikát most sehol sem szönek, mint Rátóton és a rátóti aggastyán nem tud magán segíteni és kénytelen túrni ezt az inváziót. Most azt tervezi, hogy valamelyik osztrák fürdőbe szökik az épen nem ájtatos bucsujárók elöl, de téved, ha azt hiszi, hogy ez sikerülni fog neki. Ezeket a bucsusokat nem lehet elfűstölni; ezek elöl nem menekülhet sehová; fel fogják keresni még a legsötétebb Afrikában vagy épen az észak sarknál is.

A szellem-nélküliektől, kiket magára idézett, nem tud szabadulni! Ugy kell neki; ha jól esett neki, hogy ez az egész éhes gárda az ország színe előtt körülnyaldossa és Mohamed detronizálásával egyedül őt hirdesse Allah prófétájának: akkor törje most zaklatásaikat és törje a fejét azon, miként rázhatná el vagy elégithetné ki ezt a hadat, mely még álmából is felriasztja és hizelgesei jutalmát követeli.

Azt hisszük, hogy a rátóti remete szívesebben állaná ki a gyehenna tűzét, mint a mostani bucsujárást.

Te akartad Dandin György.

TÁRSAS ÉLET.

Kabát nélkül ..

(A kabáting.)

A nőket már megszoktuk az ő könnyű, lebbenő és kényelmes bluzingükben látni, míg a férfiak még a legmelegebb időben sem szünnek meg nehéz kabátot viselni, melyben végigszenvedik a nyári hőség kinjait. Eddig még nem volt a férfiaknak bátorságuk arra, hogy az utozán kabát nélkül jelenjenek meg. Érzik, hogy ezzel az illem ellen véténének és martírságra itélik önmagukat, hogy ne kövessenek el olyasmit, mi a nőket esetleg megbotránkoztatná, ámbár látszólag nincs elfogadható ok arra nézve, hogy miért ne járjanak a férfiak kabát nélkül, mikor azt a nők is megteszik.

A múlt évi, majdnem elviselhetetlen nyári hőség New-Yorkban a mi nézőpontunktól szinte elképzelhetetlen újítást eredményezett. A praktikus amerikaiak akképen gondolkoziak, hogy ha a nők testhez

simuló inggel körvonalozhatják formáikat és viselhetnek olyan vékony szövetekeket, melyeken a test színe is átlátszik, a férfiak sem vétetnek az etikett ellen, ha a legmelegebb nyári hónapokban kabát nélkül járnak.

Ez falun már nálunk divatban van, de a városban még nincsen megengedve. A déli égöv alatt a férfiak könnyű pamut-és vászonruhában járnak, míg a mi ég-hajlatunk alatt, hol nyáron nem ritkán tropikus hőség uralkodik, kénytelenek megmaradni a gyapjuöltözöknél, a kemény inggallornál és a keményített ingnél. Az amerikaiak már tavaly viselték a kabátínget, mely új ruhadarab odaát nagy tetszésben részesül és gyors elterjedést nyert.

Szakkapok s napilapok egyaránt az amerikaiakkal veleszületett erélylyel, lelkesedéssel és a szokásos tulzással karolták föl az új divatot, irásban, képből, sőt versben is magasztalták annak előnyeit, hogy csakhamar sikerült a nagyközönség érdeklődését fölkelteni. Rövid idő alatt számtalan új forma látott napvilágot. A többség nőknél használatban levő és Amerikában különösen kedvelt „ingblouse” felé hajlott, de voltak olyanok is, kik a matrózviselőt (nadrág és trikóing) ajánlották, míg azok, kik némi változással a kedvelt „Pyjama” szabásu reggeli pongyola-öltözöket utcai ruhául szemlélték ki, kisebbségben maradnak.

Ezen égető kérdést több vállalkozó szellemű fehérneműgyáros azzal vélte legcélszerűbben megoldani, hogy azonnal hozzálátott a férfingbluz gyártásához. Hogy az a speciális amerikai viselet mennyire fog alkalmasnak bizonyulni, az még nyílt kérdés, amelyre csak a gyakorlat és a nagyközönség adhatja meg a választ.

Mi részünkről nem tartjuk életrevalónak a divatot és nem tételmezhetjük föl, hogy nálunk valaha meghonosul. Az amerikaiak már régen önálló, saját céljainak megfelelő irányt követnek nyári ruházatokban és bár ilyenkor, mikor teljes mértékben a kényelemnek élünk, mi sem hódolunk rabszolgamódra az angol divatnak, sajátos társadalmunk jó szokásaival össze nem egyeztethető, hogy az utcán és a társaságban ingujjban jelenjünk meg.

VIDÉK.

Egy jegyző sikkasztása.

Gyuláról szenzációs sikkasztás hírért jelenti tudósítónk. A sikkasztó Fabriczy Soma Békés-Szent-András másodjegyzője, aki 10.000 korona elsikkasztása után már napokkal ezelőtt elszökött Szent-Andrásról. A csendőrség körözésére a sikkasztó jegyzőt Salgó-Tarjánba fogta el a rendőrség és a gyulai ügyészség fogházába szállította. Elfogatásakor az elzülött jegyző revolvért fogott üldözőire, de szerencsére még idejekorán leszerelték. A jegyzőt könnyelmű életmódja kergette a börtönbe. A sikkasztást árvapénzekből követte el, meghárosítván így tömérdek kiskorú, szegénysorsu árvát. A gyalázatba magával sodorta fiatal hitvesét és négy apró gyermekét.

A ozimbalom és az uri leány.

Ujra egy füstösképű cigánygyerek s újra egy finom uri leány. Egy pápai földbirtokos szép, fiatal leánya beleszeretett egy ottani ozimbalomos cigányba. Szép barnaképű gyerekek voltak az a cigány s a szép magyar nő-

tákat gyönyörűen tudta kiverni a ozimbalomán. Hiába volt az uri leány szüleinek minden ellenzése, cigánymenyecske lett a szép leányból. Az érdekes pár tegnap lépett házasságra az ottani anyakönyvvezető előtt és azután egyházilag is megáldatták frigyüket.

Vasuti szerencsétlenség. A nagyváradi—belényes—vaskóhi vasutvonal Dobrest állomásánál halálosvégű szerencsétlenség történt tegnap. Suromi József vasuti málházó tolatás közben két vasuti kocsi közé került, úgy, hogy a két kocsi mellkasát összezúzta. A szerencsétlen ember néhány perc alatt kiszzenvedett. — A vizsgálatot megindították.

Apa a leányért.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő eset történt tegnapelőtt — mint nekünk írják — Mosorin községben.

A szerbeknél ugyanis az a szokás, hogy a szerelmes legény elrabolja a a szíve választottját s miután pár napig távol vannak, visszatérnek a szülei házához s azután törvényesen egybekelnek.

Gágity Gyuró mosorini legény is régóta udvarolt Stipetics Milán leányának, a kit a mult hetekben a cséplőgéptől rabolt el és vitt ki egyik rokonának a szállására, hol a szerelmes pár majdnem két hétig volt együtt.

A szülőknek feltűnt leányuk hosszas elmaradása, de mert a legény vagyonos szülők gyermeke, nem sokat törődtek a dologgal. E hét elején azután a megszökött leány váratlanul megérkezett, de csak egyedül.

A szülők kérdésére előadta, hogy az öreg Gágity vasárnap meg elment a szálláson s előbb a fiával beszélt s azután öt felszóllították, hogy távozzék a tanyáról. A leány ekkor kérte a legényt, hogy legalább kísérje haza a szülei házához, de az öreg Gágity, a legény apja azt felelte, hogy ha el nem takarodik, hát csendőrökkel hajtatja el a háztól.

Stipetics, a leány apja végtelenül fölháborodott a történetek fölött és elment Gágityhoz, hogy ezt kérdőre vonja. Stipetics először is a fiatal legénnyel találkozott Gágityék udvarán, a kitől azt kérdezte, hogy hát mi fog történni leányával. A legény az apjához utasította Stipeticset, a ki a szobában találkozott Gágitytal.

A két ember között csakhamar heves szóváltás támadt, miközben Gágity ki akarta dobni Stipeticset a szobából, mire Stipetics egy baltát kapott fel s azzal több csapást mért Gágityra, a ki ennek következtében elesett.

A zajra befutott Gágity legényfia is, de Stipetics ezt is torokon ragadta s addig verte fejbe a baltával, a mig összeesett és meghalt. Az összefutott szomszédok nem mertek a gyilkoshoz

nyulni, a ki még a Gágityék udvarán megmosakodott s azután elment a csendőrséghez, hol letartóztatták.

SZÍNHÁZ.

Színész-házasság. Székely Jakab Gyula a debreczeni színház baritonistája nőül vette Gyurman Aliczét, a nagyváradi színház drámai színésznőjét.

Debreczeni színház pályázata. Makó Lajos, a budai nyári színház igazgatója tegnap beadta pályázatát a debreczeni színház elnyeréséért. Pályázatát zárt borítékban adta be, melyet hetfőn egy bizottság felbont, hogy a Komjathy pályázatával együtt lemásoltassa és a debreczeni színházterülethez tartozó két városnak, M.-Szigetnek és Nyiregyháznak megküldje. — Mikor e két város véleménye is beérkezik, fog csak össze ülni a színházi bizottság, hogy javaslatát meghozza, kit ajánl a városi tanácsnak a két pályázó közül.

A színházi pályázat.

Debreczen, aug. 10.

A debreczeni színházra hirdetett pályázat ma járt le. Ennél a pályázatnál újdonságszámba megy, hogy a színházigazgatóra nem csupán Debreczen feltételei kötelezők, hanem kötelező a színházterület révén Marmaros-Sziget és Nyiregyháza külön feltételei is. A két város külön feltételeit most terjesztette be s ezeket a következőkben ismertetjük:

Marmaros-Sziget város külön feltételei.

Polgármester bemutatja a Debreczen szab. kir. város, továbbá Nyiregyháza és Sziget rend. tanácsu városok között folyó évi május 10-től négy egymásután következő évre állandó színházterület alakítása céljából megkötendő egyezményt azzal, hogy az egyezés Nyiregyháza rend. tan. város és Debreczen törv. hatósági joggal bíró város által már elfogadtatott, az egyezmény Sziget város színházi bizottsága által letárgyaltatott s a polgármester a színházi bizottságnak, ezen ügyre vonatkozó javaslatát is előterjeszti.

A városi tanácsnak az a javaslata, miszerint tekintettel arra, hogy az egyezmény létrejötte esetén, mindhárom város művészi érdekeit van hivatva előbbre vinni, teljesíteni, a következő feltételek betartása mellett fogadtassék el az egyezmény, ugyanis:

Ugy a színház épületet, mint a város meglévő színházi diszleteit, a város díjtalanul bocsátja a színházterület rendelkezésére. A világítás iránt a színházigazgató saját hatáskörében intézkedik; a város előljárósága azonban igyekezni fog e tekintetben kedvezményes feltételeket kieszközölni.

A színházigazgató az épületet és tartozékait, valamint a diszleteket leltár mellett veszi át és adja vissza és az azokban okozott károkért felelős, illetve a rongálásokat kijavítani, az okozott hiányokat pótolni köteles.

A színházigazgató köteles a színházhasználatáért, a folyó évi költségvetésben felvett összeget (évenként két egyenlő részletben), a város házipénztárába befizetni,

mely összeg az egyezményi időn át feljebb emelhető nem lesz. Ezen kívül köteles a szingigazgató egy előadás jövedelmét a szingügyi alap javára bocsátani, mit kettőszáz koronával megváltani jogában áll.

A korábbi gyakorlathoz képest, a jobb- oldal földszinti 5. számú páholy a minden- kori polgármester rendelkezésére fentar- tandó; a rendőrfőkapitányság részére, a rendőrkapitány által kijelölendő I ső és egy II-od rendű zártszék hely díjtalanul bocsá- tandó át minden előadásra, ugyancsak egy tüzoltó parancsnok részére, — nemkülön- ben a rendőrséggel egyetértőleg kijelölendő helyet szintén díjtalanul és minden előadásra átengedni köteles a szingigazgató; önként értetvén, hogy ugy a rendőrség, mint a tüzoltó ág minden szini előadásra kivéső- nyelt személyzetének a színházba díjtalan belépési joga biztosítottatik s az ily czélszól alkalmazott 2 rendőrnök előadásoként és személyenként, a szingigazgatóval szembe egy- egy korona díj biztosítottatik.

Az egyezmény 4 ik pontjában foglalt intézkedéssel kapcsolatosan megállapítottatik, hogy a mennyiben a szigeti szingügyi bizott- ság képviselőjében személyes közbenjárás válnék szükségessé, a debreczeni szingügyi bizottságnál, az ezen utazással járó költsé- gek a színházi alapot fogják terhelni. Köte- lességévé tétetik a szingigazgatónak az, hogy Sziget városában 2 hónapi egyfoly- tábani működésre tartozik, azon egész és teljes társulatával megjelenni, a mely tár- sulatot évenként a debreczeni színház részére megalakít.

A helyárák maximumának megállapi- tási joga s esetenként a helyárák felemel- sének engedélyezési joga, a szingügyi bizott- ság javaslatának kikérésével, a városi ta- nácsának tartatik fenn.

Az előkészítő bizottság, a város taná- csának egész terjedelmében felolvasott ja- vaslatát és az ösmertetett egyezményt a közgyűlésnek elfogadásra ajánlja s az egyezmény aláírására a város polgármeste- rét és főjegyzőjét megbizni javasolja azzal, az egyezmény négy példányban, a képv- iselőtestület határozatának négy példányá- val együtt, Debreczen város tanácsához küldessék el azon kérelemmel, miszerint annak idején az elfogadott egyezményt egy példányban Sziget város tanácsának vissza- küldeni sziveskedjék.

Gavallér Lajos városi t. főügyész meleg szavakban ajánlja az előkészítő bi- zottság javaslatát a közgyűlésnek elfoga- dásra, a következő három megjegy- zéssel:

1. A szingigazgató által, a színház használatáért fizetendő összeg nem évenként, hanem időnyenként fizetendő.
2. Kifejezésre juttatandó, az évenként fizetendő 440 korona összeg számszerint is.
3. Az ingyenes jegyekre nézve még kikötendő, hogy a szingügyi bizottság ré- szére is egy I ső rendű zártszékre tisztelet- jegy adandó a szingigazgató részéről; végül indítványozza, miszerint mondja ki a képv- iselőtestület, hogy jelen határozat az ügy sürgősségére való tekintettel, minden további hitelesítési eljárás mellőzésével, hitelesített- nek mondatik ki.

Határozat:

Sziget város képviselőtestülete, a vá- rosi tanács, illetve előkészítő bizottság ja- vaslatát, a Gavallér Lajos városi t. főügyész indítványával együtt és a bemutatott és egész terjedelmében felolvasott egyezményt teljes egészében egyhangulag elfogadja és az ez irányban a város közönsége nevében szükséges aláírások megtételére, a város polgármesterét és főjegyzőjét felhatal- mazza és jelen határozatot hitelesnek mondja ki.

Kelt Sziget város képviselőtestületé-

nek 1901. április 10-én tartott rendkívüli közgyűléséből.

Darvai,
főjegyző.

Sacremi György,
polgármester.

Nyiregyháza város külön feltételei.

Kivonat a szingügyi bizottságnak 1901. évi március hó 22-én tartott üléséről fel- vett jegyzőkönyvből.

Ugy a színház épületet, mint a város meglevő díszleteit, a város díjtalanul bocsájtja a szingigazgató rendelkezésére, a világitásnál pedig a világító vállalattal kikötött kedvezményes árak vannak biztosítva. A szingigazgató az épületet és tartozékait, valamint a díszleteket leltár mellett veszi át és adja vissza és az azokban okozott károkat felelős, illetve a rongálásokat kija- vitani, az okozott hiányokat pótolni köteles. A magyarosodás előmozdítása érdekében hetenként legalább egy hazafias tárgyú, vagy legalább hazai vonatkozású darabot köteles adni s ez alkalomra a polgármes- ter rendelkezésére a gazdaközönség közötti szétosztás czéljából 20 darab karzati ülő- helyre szóló ingyen jegyet bocsátani. — Minden előadás után a városi szegényalap javára 4 koronát, a színházi házmester ré- szére szintén 4 koronát fizetni, valamint fizetni a tüzoltóság és a rendőrség felügye- leti díjait. Évenként a város díszletei közül két-két rendbelit, a színházi felügyelő-taná- csos kimutatása szerint, átvezetni és átfes- tetni, s általában a díszletek karban tartá- sáról gondoskodni. A rendőrkapitány és a színházi felügyelő-tanácsos rendelkezésére 1—1 elsőrendű földszinti ülőhelyet bocsá- tani. A helyárák maximumának megállapi- tása, esetenként a helyárák felemelésének engedélyezése, szintén a szingügyi bizottság- nak tartatik fenn.

A kivonat hitelül:

Nyiregyháza, 1901. évi márc. 26.

Sacsty Gyula,
v. tanácsos.

ÚJDONSÁGOK.

* **Önkéntes iskola Debreczenben.** Az önkéntesi iskola felállí- tása érdekében a város által elkövetett hosszú várakozásnak végre meg lett a kellő sikere, mert a honvédelmi miniszternek tegnap érkezett 59066. számú leirata értesíti a várost, hogy a közös hadügyminiszterrel egyetértőleg elfogadja a város által tett ajánlatot. A 100. négyzetű tornaterem haszná- latáért 592 korona térítési díjat fizet. Az egyévi önkéntes iskola helyiségei után eső térítési átalány a város ki- vánóságának megfelelőleg a következő képen állapította meg: 1. A meszelé- sért és ezzel összefüggő tisztántartásért évi 67 korona. 2. Az üvegezésért 7 korona. 3. Az épület és felszerelés jó- karban tartásáért évi 238 korona 88 fillér, összesen 312 korona 88 fillér térítési átalány. Az önkéntes iskola rendeltetési czélján kívül más czélra való használatát nem tartja elfogadha- tónak, mert az önkéntes iskolai év be- fejezte után részben ismétlődő oktatásra, részben pedig az államköltséges önkén- tesek elhelyezése miatt arra továbbra is szüksége van. Végül megjegyzi, hogy az építkezés ügyében szükséges további intézkedések megtételével, valamint a

részletes építkezési tervek fölülvizsgálá- tával és az építkezési engedély megadá- sával, az ügy sürgősségére való tekin- tettel a cs. és kir. 7-dik hadtestparancs- nokságot bizza meg.

* **Szövőipar az árvaházban.** A Stefánia árvaházban a nőegylet elhatározta, hogy a szövőipart meghonosítja. Erre igen alkalmas helyiségül bizonyultak az árvaház szuterin termei, hol egyelőre nyolcz szövő- széklet fog felállítani, melyet már legköze- lebb kérni fognak a minisztertől. A tanfo- lyam valószínűleg már szeptemberben meg- nyílik.

* **Önkéntesek kinevezése.** Mindazok az önkéntesek, akik a tartá- lékos tisztvizsgát sikerrel letették, de hadnagyokká, vagy hadapródokká még ki nem nevezettek, abban az esetben, ha a kinevezetésre reflektál- nak, az előirt okmányokat augusztus 10-ig küldjék be ezredekhez, mert másképen az időn sem kapják meg a várt kinevezést.

* **Eljegyzés.** Barcza József kisuj- szállási főgymnasiumi tanár eljegyezte Pet- hes J. ügyvéd nagyműveltségű leányát Mar- gitot.

* **Szeptemberi vizsgálatok az ev. ref. főgymnáziumban.** A debreczeni ev. ref. főgymnáziumban a szeptemberi vizsgálatok a következő időben tartatnak meg: a) A javító és pótvizsgálatok: a VIII-ik osztályé szept. 1—2-án, az I—IV. osztályé szept. 3-án és az V—VII. osztályé szept. 4-én. b) A feltételi vizsgálatok bárme- lyik osztályból szept. 1—2 napján dél- előtt. c) A magánvizsgálatok: a VIII-ik osztályé szept. 1—2-án, az I—VII. osztályé szeptember 5—6-án, délelőtt írásbeliek, délután szóbeliek. d) Az érettségi vizsgálat írásbeli része szept. 3, 4, 5, 6. és 7-ik napján; szóbeli része és javító vizsgálat szept. 11—12-ik napján. Jelentkezni kell a teljes érett- ségi vizsgálatra szept. 2-án délig, a javító vizsgálatra szept. 10-én délig az igazgatóságnál.

* **Halálozás.** Szathmáry Emilia ass- szony életének 39. évében hosszú és súlyos betegsége után elhunyt. Temetése az ev. ref. egyház szertartása szerint aug. 10-én szombaton délután 5 órakor lesz; a Piacz- utca 45. számú háznál tartandó rövid ima után a Hatvan-utozai temetőbe helyezik örök nyugalomra.

* **A Stefánia árvaház új tanítónője.** A nőegylet tegnap tartott gyűlésén a Stefánia árvaházban meg- tűresedett tanítónői állásra Balogh Irént választották meg.

* **Henry czirkusz szerencsétlen- sége.** Bizonyára élénk emlékezetben van még a debreczeni közönségnek a Henry czirkusza, mely nagy és osztatlan tetszés mellett tartotta előadásait. Most, mint érte- sülünk, súlyos baleset érte a czirkuszt Linzben, hol előadásait tartja. Linzben ugyanis irtószatos orkán dühöngött, mely a

egész cirksuzt kiszakította és feldöntötte. A katasztrófának, mely óriási pánikot idézett elő a közönség sorai közt, több áldozata van. Az összedőlt cirksuzfalak maguk alá temették a közönséget, melyet az elősiető tűzörség és rendörség szabadított ki rettenetes helyzetéből.

* **Ellopták a lovát.** Különös zajra ébredt fel tegnap este 10 óra után Kis Imre a Kincses hegyen lakó gazdálkodó. Hirtelen felöltözködött és kiment az udvarra, hogy meggyőződést szerezzen a zaj okáról. A kapun ugyanekkor vezette ki egy ismeretlen alak két éves pejesikóját. Kiss úzdo vette a tolvajt, de nem érte utól. Éjjel panaszt emelt a rendörségnél, hol elrendelték a ló körözését.

* **Zsebtolvajok a vasuti állomáson.** Kapura János nagylétai lakos ötven darab juhot hajtott fel a debreczeni vásárra. A szerencse kedvezett neki, mert jó pénzért tuladott rajta. Vig arccal indult haza Nagylétára a lajbi zsebe csak úgy duzzadt a kövér zacskótól, melyben csupa ezüstté változott juhok voltak. Az állomáson a III. osztályu váró terembe ült le, hogy bevárja a vonat indulását. Az idő lassan telt, mely alatt két ismeretlen alak telepedett melléje, kikkel csakhamar megismerkedett és borozni kezdett. Kapura János nagyon kellemesen érezhette magát a két ismeretlen társaságában, mert megfedkezett a vonatról, a mi aztán nélküle indult el; a két ismeretlen lassan elért céljához, mert Kapura János annyira leitta magát, hogy egész könnyű szerrel foszthatták ki pénzétől. Mikor kijózanodott, akkor vette észre, hogy pénze hiányzik. Azonnal panaszt emelt a rendörségnél, mely a megindított nyomozás során kiderítette, hogy a zsebtolvajlást két karczagi lakos követte el, kiknek elfogatása iránt táviratilag intézkedett.

* **Olosó utazás Budapestre.** Szent-Iván napján, az államvasut mérsékelt áron fogja az utasokat Budapestre és vissza szállítani. Augusztus 15-től 20-ig ugyanis menettérti jegyeket fognak kiadni és pedig olyképp, hogy az I. osztályban két II. osztályu, a II-ik osztályban pedig két III. osztályu egész jeggyel, a III-ik osztályban pedig egy II. oszt. rendes menet-jeggyel utazhatnak a fővárosba és vissza. Vagyis az első osztály oda-vissza belekerül a személyvonaton 12 frtba, a második osztály 8 forintba, a harmadik osztály 6 frtba. — Gyorsvonatnál a megfelelő gyorsvonati jegyek váltandók, tehát az utazás 20-ika előtt nem történhetik, sem 21-én este után. Megjegyezzük, hogy az I. és II. kocsiosztályban utazók a visszatérés alkalmával is mindkét menetjegyet tartoznak felmutatni, miért is Budapestre érkezve ezek a jegyek csak előmutatandók, de le nem adandók.

* **Pénzköloszónők** betáblázására, vagy személyhitelre — katona tisztek, 800 frton felüli fix fiz. hivatalnokok, 500 frton felüli nyugdíjasok részére — 4½—8% kamatra kapható Rácz Béla kereskedelmi irodájában. Debreczen, nagytemplom mellett. Egyház-tér 3. és Széchényi-utca 5.

* **Az ország pénze.** A hét éven aluli talált gyermekeket a betegápolási-alap pénzén helyezik el a hatóságok, azonban, ha csak valami mód van rá, behajtják a gyerek neveltetésének költségét a hozzátartozóin. Ez természetes is, mert különben oda jut az alap, ahova jutott, a kimerüléshez. Ezen a bajon akar segíteni a belügy-miniszter azzal a leirattal, amiben arra inti a hatóságokat, hogy ne nyugodjanak bele olyan könnyen abba, hogy a költségek nem hajthatók be, mint amilyen hirtelen eddig napirendre tértek a dolog felett. Ha a gyermeknek eselőd az anyja, hát járjanak utána, hogy mi a bére s mennyivel járulhat hozzá a gyermektartáshoz, úgy, hogy ő maga is meg tudjon élni. Figyelmeztessék az ilyen anyát arra is, hogy a gyermek apja ellenében pörrel érvényesítheti a jogait. Szóval: nem kell könnyelműen bánni az ország pénzével.

* **Kitűnő tanulók.** Megkaptuk a Schwetits leánynyelv- és intézeti 1900—1901. évi értesítőjét, melyből ideiktatjuk azoknak a neveit, kik kitűnő osztályzattal végezték az iskolai évet. Az elemi elsőosztályban: Hetényi Margit, Hrchuss Irén, Laczkó Margit, Majeszky Lenke, Strobaich Jolán és Margit, Szűcs Lili, Tikos Etel, Tikos Magda, Than Margit és Thót Erzsébet. A második osztályban: Irinyi Ilona, Katona Mariska, Kolbenhayer Margit, Milleker Géza, Than Ilonka és Udvarhelyi Mariska. A harmadik osztályban: Adamesik Anna, Gonda Klára, Mennyey Giza, Naszády Laci, Popper Anna és Taritzky Ibolyka. A negyedik osztályban: Bárdos Bella, Belovary Margit, Killer Margit, Milleker Anna, Sinka Ilona és Tóth Amália. Az első felsőbb osztályban: Bartha Etel, Bozga Kornélia, Gaiger Alice, Pethő Margit és Tóth Mária. A második felsőbb osztályban: Csanak Margit, Kardos Margit, Kiss Karolin és Reiter Anna. A III. felsőbb osztályban Kursinszky Ilona, A IV. felsőbb osztályban: Brünn Giza, Peiszer Sarolta, Remisovszky Emilia és Szarukány Lili.

* **Az „Egyetértés” önképző-, dal- és zene egyesület** által 1901. évi augusztus hó 3-án a nagyerdei „Dobos”-pavillon nagyteremben tartott dal- és zeneestélyen felülfizettek Markus Jenő 10 korona, Podolsky Béla 5 korona, Tranustein Hugó 4 korona, Boross András 3 korona, Maschek Antal 2 korona, Juhász György 1 korona.

* **Rózsza arozkenőcs,** szeplő, májfoltok, perszenések ellen legjobb vegyszeti termék. Teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, nem avasodik soha. Üdeséget, bájta kölcsönöz az aroznak. Egy tégely ára 1 korona. Hozzá szappan 70 fillérért kapható Jóna és Jóna drogueriájában, Kossuth-u. 6. sz. *Ugyanott mindenféle tolett csükek kaphatók.*

TÁVIRATOK.

Udvari gyász.

Budapest, augusztus 9. A hivatalos lap mai száma közli: Legfelső rendeletre néhai Victoria özvegy német oszászárné és Poroszország királynéja Ő Felségéért udvari gyász fog tizenhét napon át a következő változással viseltetni: az első tíz napon, f. évi augusztus 10. dikétől bezárólag 19. dikéig a mély gyász, a további nyolc napon

bezárólag augusztus 27. dikéig a kisebb gyász.

Egy őrnagy öngyilkossága.

Miskolcz, augusztus 9. Schnur József nyugalmazott honvédőrnagy ma az itteni Erzsébet fürdőben agyonlőtte magát. Az őrnagyot anyagi gondok üzték a halálba.

Szilágyi utolsó műve.

Budapest, augusztus 9. A pesti részvény-nyomdában rendkívül érdekes művön dolgoznak mostanában. Most van nyomás alatt ugyanis Szilágyi utolsó munkája: az önálló vámtérületre vonatkozó törvényjavaslat, melyet az esetben terjesztenek az országgyűlés elé, ha a kiegyezés esetleg teljesen meggyűlölné.

Ezredes és önkéntes párbaja.

Budapest, augusztus 9. Pozsonyból szenzációs párbaj hírére táviratozzák, melyet Dillmann Oszkár ezredes, a pozsonyi V-ik hadtest — tüzérezred parancsnoka vívott ezredének egyik önkéntes-káplarával. Az érdekes párbaj előzményei a következők: Dillman ezredes a napokban gyakorlat alkalmával arczul ütötte Hasslinger Richard önkéntes-káplárt és pedig állítólag azért, mivel az önkéntes, miután többször egyarástán leesett a lóról, vonakodott smét nyeregbe ülni. Az ezredes felelősségre vonta s ekkor dühében arczul ütötte. Hasslinger provokálta az ezredest. A párbaj tegnap délben folyt le és az önkéntes sérülésével végződött, ki fején kapott súlyosabb természetű sebet.

Henrik hercege meghalt.

Budapest, augusztus 9. Indiából jelentik, hogy Henrik orléáni hercege ott Saigimban meghalt. Henrik hercege különös viselkedése miatt többször beszéltetett magáról. Így a Dreyfus-pör alatt Walsint tüntetőleg megölelte. Azután a turini gróffal volt párbaja, mivel sértőleg nyilatkozott az olasz hadsereg afrikai viselkedéséről.

Véres szerelmi dráma.

Budapest, augusztus 9. Véres szerelmi dráma játszódott le ma Kispes-ten, melynek hőse Kovács Imre egy debreczeni jómódu iparos fia. A husz éves fiatal szabó segéd szerelmes volt Babos Gabriellába egy vagyonos lakatos leányába. Szüleitől meg is kérte a leány kezét, de azok azzal utasították el „Várjon! Még nagyon fiatal”. — Kovácsot ez a válasz nagyon elkésértette és végzetes tett elkövetésére határozta el magát. Ma felkereste a Kispes-ten tartózkodó leányt s revolverből rálőtt. A fegyvert azután maga ellen fordította. Kovács azonnal meghalt, de a leány csakhamar magához tért. Állapota súlyos.

Zimándy Ignác — diszpolgár.

Budapest, augusztus 9. A szomorú hírvégre vergődött török-bálinti plébánost Zimándy Ignácot Török-Bálint község diszpolgárává választotta. Az előjáróság e

kitüntetés azsal indokolta meg, hogy Zimány rendkívül sokat fáradozott a község felvirágoztatása körül.

Tűz egy vasuti állomáson

Tiflisz, augusztus 9. A tranzkaszpiai vasut tífiszi áruállomásán felrobant egy hordó szesz, a minek következtében nagy tűz támadt. Az árucsoomagoló háznak öt osztálya és 16 áruval megrakott vasuti kocsit elégett. Három ember, köztük az állomásfőnök, veszélyesen megsérült.

Képviselőjelölés.

Trencsén, aug. 9. A trencsényi választókerület szabadelpárti választói tegnap tartott gyűlésükön képviselőjelöltül Ucsnay Ernő trencsényi polgármestert kiáltották ki. A gyűlésről üdvözlő táviratot küldtek Széll Kálmán miniszterelnöknek és Podmaniczky Frigyes pártelnöknek.

Árvíz Erdélyben.

Segesvár, aug. 9. A Nagy-Küküllő folyó a több napi esőzés következtében kiáradt medréről és elöntötte Segesvár alsó részét, a Bajor-utcát. A veszélyben forgó városrész lakói kiköltöztek házaikból és barmaikat szabadon bocsátották. Egy Grauenfels Leo nevű 14 éves fiú beleesett a város fő utcáját átszelő Kutya-patakba. A sebesen rohánzó ár az épülőfélben lévő állami hidig sodorta a gyereket, a hol a cölöpökbe fogózza segít égett kiáltott. Bozsó Mátyás munkavezető segítségére sietett is még élve mentette ki.

Bevándorlás korlátozása.

London, augusztus 9. A bevándorlásról szóló törvényjavaslatnak azt a rendelkezését, a mely szerint minden bevándorlótól megkivánják, hogy a bevándorlási hivatalnok diktálása után 50 angol szót tudjon leírni, itt nagyon elítélik. Azt hiszik, hogy ezzel a feltétellel sok tiszteletreméltó német és francia elemet fognak visszatartani a bevándorlástól.

Harcz a benszülöttekkel.

Brisbane, augusztus 9. Szent-Mátyás szigetről érkezett hírek szerint oda küldték a Kormoran hadihajót, hogy a benszülötteket megfenyítse, mert Menckét és expedíciójának néhány más tagját megölték. Harczra került a dolog, a melyben 80 benszülött elesett és 17 fogságba került.

A Dél-Afrikából kiutasítottak.

London, augusztus 9. A Dél-Afrikából kiutasított idegen alattvalók kártérítési követeléseit tárgyaló bizottság mai ülésén Sieveking, a német kárvallottak képviselője bejelentette, hogy a kárvallottak közül sokan szívesen jönnének Angliába kihallgatás végett, ha az utazás költségei és az állásuk elvesztésétől való aggodalom nem tartaná őket vissza. Az elnök kijelentette, hogy

minden követelést meg fognak hallgatni és ha a követelések alaposnak bizonyulnak, a bizottság nagylelkűen fog eljárni. Az ismételten kért halasztások — ugymond — hátráltatják a bizonyítékfeltételt azért nem teljesítheti Sievekingnek azt a kérelmét, hogy a tárgyalást fél évre napolják el. Az ülés további folyamán az elnök az amerikai kárvallottak képviselőjének kérésére kijelentette, hogy a bizottság a bejelentett követelések előzetes megvizsgálása után két hónapra el fogja halasztani a tárgyalást. — Első sorban az osztrák és magyar kárvallottak követeléseit vessik tárgyalás alá. Lusada a bizottság elnapolását indítványozta. Az elnök ezt az indítványt is visszautasította és annak a reményének adott kifejezést, hogy a megbízottak az előzetes vizsgálatban részt fognak venni, mert nélkülük a tárgyalás alá kerülő esetekben nem történhetik előzetes döntés, minthogy ez esetben nem hallgatnának ki tanukat sem a kárvallottak mellett, sem ellenük.

Háboru Kolumbia és Venezuela között.

Washington, augusztus 9. Russell, az Egyesült-Államok carracasi ügyvivője azt jelenti, hogy Kolumbiával való konfliktustól tartanak, mert onnan állítólag 5000 főnyi sereg indult el Venezuela felé. A kormány azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy a kolumbiai követnek kiadja-e utleveleit.

New-York, augusztus 9. Az Egyesült-Államok kormánya 3 hadihajót küldött a venezuelai partokra. A kolumbiai csapatok eddig akadály nélkül nyomulnak előre venezuelai területen. Ugy látszik, a venezuelai hadsereg még nincs harcra kész állapotban.

Krüger betegsége.

Budapest, augusztus 9. Rotterdamból jelentik, hogy Krüger az utóbbi időkben súlyos idegbántalmakban szenved, úgy, hogy környezete komolyan aggódik érte. Berlinből egy hírneves ideggyógyász speciálistát hívtak betegágyához.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Az áruló pipa.** (Éjjeli express tudósítás.) Még a télen történt, hogy a monostovi határban lévő Tamási pusztán bérlőjét, Meiselsz Sándor földbirtokost a szálláson ismeretlen tettesek meggyilkolták és kirabolták. A rablók annak idején pár száz forintot kívül több értékes holmit, köztük egy szép nagy tajték pipát is elvittek. A gyanu eleinte Meiselsz családjára irányult s ezek közül többet, — köztük Béres András kocsist — letartóztatták, de később valamennyit szabadon kellett bocsátani. Meiselsz családjai azóta széjjel mentek, így került Béres András, a meggyilkolt Kocsisa Mezőtúrra. A múlt vasárnap vásár volt Mezőtúron. Ez alkalommal Béres is megfordult a vásáron s amint ott a marhavásártéren

őgyelgett, egy lókup az cigánynál olyan pipát látott, mint amilyen a meggyilkolt gazdájáé volt. Béres rögtön felismerte a pipát s beszédbe elegyedett a cigánnyal, aki, mikor Béres a pipára fordította a beszédet, sarkon fordult és távozni akart. Béres azonban megragadta a cigányt, aki dulakodni kezdett, mire nagy néposzódület támadt közöttük. E közben odaértek a vásáron jelen volt csendőrök is, akik mikor megtudták, hogy miről van szó, a két embert bekísérték a községházához. Itt azután kiderült, hogy a pipa csakugyan Meiselsz volt s Csuri Vincze cigány ost a pipát a sógorától, Balala Mihálytól kapta, aki négy társával, Bögre Sándor, Kolompár Feri, Csamangó András és Horvát Tamás cigánnyokkal, a Meiselsz öregbéréseivel Suki Ferenczel együtt követték el a gyilkosságot. A tettesek elfogatása iránt már intézkedett a csendőrség s eddig kettő, Balala és Kolompár már a börtönben vannak.

× **Waldensee jutalma.** (Éjjeli express tudósítás.) A müncheni „Allgem. Ztg.” jelenti, hogy a német császár Waldensee tábornagnak legközelebb az örökös hercegi rangot fogja adományozni. Ebből az alkalomból nevezett lap megemlíti, hogy a Hohenlohe-Langenburg herceg visszalépésével megüresedő elzász-lotharingiai helytartói állásra nem Waldensee, hanem a császár sógora, Adolf schauburg-lippe herceg van kiszemelve. De kombinációba vették erre az állásra Eulenburg herceg bécsi nagykövetet is, a ki tudvalevőleg a császárnak egyik legkedveltebb embere.

× **Uj olasz lap alapítása.** (Éjjeli express tudósítás.) Rómából távirják, hogy ott tegnap irták alá a szerződést egy új liberális monarchista irányu nagy napilap alapítására nézve. Az új lap főszerkesztője Bergamini Alberto lesz, aki eddig a „Corriere Sera” című milánói lapot vezette. Főmunkatársakként Sonnino volt pénzügyminiszter és Salandra és Ferrero képviselők szerepelnek. Az új lap november 1-én indul meg. Alaptőkéje 1,250 000 lira, melyből tegnap 750,000 lirát jegyeztek. A lap címe „Giornale d' Italia” lesz.

× **Chicago városa fizetésképtelen.** (Éjjeli express tudósítás.) A két millió lakossal bíró Chicago városa nem tudja az alkalmazottait fizetni és a dolog már odáig jutott, hogy az utcaasapítók is abbahagyták a munkát. Mindennek az az oka, hogy a városnak egy nagy kölcsön iránt való tárgyalásai meghiúsultak. A polgármester azt állítja, hogy a helyzetnek a tőkepiénzesek és a gazdagok az okai, akik szinte csalásokat követtek el és kivonták magukat az adófizetés alól. A gazdag adófizető polgárok viszont azt mondják, hogy a várost kormányzó politikusok kifosztották a városi pénztárt. A város adóssága csak 16 millió dollár, a baj azonban ott van, hogy a törvény megtiltja, hogy a városnak több adóssága legyen, mint amennyit megadótatott ingatlanok értékének öt százaléka kitev.

Élve eltemetett munkások.

— Saját tudósítónktól. —

Három munkás ember szerencsétlenségéről értesít bennünket titeli leveleznök.

Mint tudósítónk írja — Titel közelében nemrégiben egy sörgyár építéséhez fogtak a csirázató s egyéb pinczerészek kiásásán most dolgoznak a munkások. A hely magas fekvése miatt a pinczék jó mélyre kellett leásni, úgy, hogy néhol a pinczefészek 4-5 méter mélységnyire van.

Egy ilyen pinczerész kiásásával voltak elfoglalva Csebenác György, Vasztics Milán és Kupiszárovi Stévo vilavói lakosok. A három ember éppen egymás mellett állott, amikor a meglasztott magas földal leomlott és maga alá temette őket.

A többi munkások, kik távolabb dolgoztak, nem vették észre, hogy három társuk a föld alá került s a földomlás után, ami este 7 óra tájban történt, nyugodtan távoztak.

Éjfél tájban érkezett Csebenácznak a felesége a munkatelepre, hogy megtudja, hol maradt a férje. A telepen azonban nem találta férjét, de feltűnt az asszonynak, hogy a férje és a másik két munkátársának a felső ruhája ott feküdt a földomlás közelében.

Az asszonynak szörnyű gyanuja támadt s a telepen alkalmazott örök segítségével elkezdtek a földomlást széthányani. Csebenácznak alapos volt a gyanuja, mert alig egy félóra munka után ráakadtak a három ember holttestére.

A megejtett vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlenségnek a hiányos felügyelet volt az oka, amiért is Pesárovi Milán munkafelügyelőt a csendőrség le tartóztatta.

NYILTTÉR. *)**Távirat.**

Berlin, este 8 óra. — A hölgyközönség tudomására hozom, hogy az őszi és téli ujdonságok beszerzése végett Berlinbe érkeztem. Előre is biztosíthatom a t. hölgyeket, hogy női felöltők és kalapokban sehol oly remek és választékos raktár nem lesz található, mint nálam. Rózsa Lajos.

Néhai Szöllösi György

ékszerárú raktára, műhely berendezése, továbbá üzleti berendezése és vasrendőnyös portálja

eladó.

Az örökös megbízásából értekezhetni Zelinger Ede ezimer- és czimfestőnél, Piac-utca 55. sz. a.

Dr. Szöllös Dezső

ügyvédi irodáját Hatvan-utca 5. sz. Bignió házba helyezte át.

Kitünő faj és csak érett csemege szőlőt

ajánl e hó közepéig sőt a kerti csemege szőlő telepéről

Kardos László

Értekezhetni Kossuth-utca 9. sz. A telep megtekinthető, Simonyi ut 11. sz. Termés 300 métermázsa körül. Telephon szám 113.

Ingtalan-árverés.

A debreczeni telekkönyvi hatóságnak 3868/1901. tk. számú hirdetménye szerint Balog Jánosnak és neje Trázi Róának a debreczeni 4193 számú tjkvben 7120 hrez. a. foglalt 1 hold 1100 négyszögöl területű ondódi föld, amely a Baross utcai 24. szám (ezelőtt Szél-utca 2465. szám) házhoz tartozott, továbbá

a debreczeni 6167 sz. tjkvben 8327 és 8328. hrez. alatti 12 kat. hold területű majorsági földek, melyek a homokkert háta megett vannak, a szőlőültetésre igen alkalmasak, végre a banki 28. sz. tjkvben 366 és 361 hrez. alatti 17 hold 1049 négyszögöl területű kaszálóbirtok

a folyó évi augusztus 12-én délután 3 órakor a kir. törvényszék árverési termében (földszint 13. sz. alatti ajtó) el fognak árvereztetni. Az ondódi föld kikiáltási ára 819 korona, a majorsági földeké 2229 korona, a banki kaszálóé 3678 korona, de az ingatlanok szükség esetében a kikiáltási áron alól is el fognak adadni. A vételár 3 részletben fizetendő.

Ezen árverésre a venni akarók meghívotnak.

Cséplőgép-részek, Lendkerekek (különbféle nagyságban) manometer (fesz mérő), egészen új. Ajtók, ablakrácsok, csatornarácsok, más építkezéshez való**vastárgyak**

különbféle kovacs szerszám - Satuk állók, fújtató, vas sztergapad szerszám aczél

kompozíció.

Kijavított takaréktűzhelyek igen mérsékelt árban kaphatók

KLEIN JAKAB

Ócska vasútlejében, főtűzudvar. Ócska vas és fémek a legmagasabb árban veszek. Telj. kijavított

vetőgépek

13. 15. 17. és 21 soros feltűnő olesó árban. előnyös fizetési feltételek mellett.

Eladó, vagy kiadó ház.

Nyiregyházán, Pazonyi utca elején, a Korona vendéglő közelében 9. házszámú alatt fekvő és Takács Győző budapesti, Takács Erzsébet Betegh Mária székelyudvarhelyi és Takács Marcsa Konrád Gyuláné nyiregyházi lakos tulajdonát képező és Nyiregyháza várost ek. tanácsa által 38000 koronára becsült ház örök áron eladó, vagy évi 1900 korona bérért bérbe is adó.

Nevezett ház, miután két utcára, illetve piacra néz s boltok sorában fekszik, vendéglőhelyiségnek, bérháznak, illetve boltoknak és raktároknak is igen alkalmas. A házban létező több lakosztályból, egy utcái lakosztály, a Pazonyi-utczára 5 ablakkal, melyben 5 szoba stb. van, jelenleg is üres, azonnal bérbe is vehető.

Megjegyzetetik, hogy az előbbben kitért háznak a Zöldsegtér piacra néző kis kertje házhelyiségnek, vagy boltoknak külön is eladó 16000 koronáért.

Értekezhetni Konrád Gyulánánál Nyiregyházán, Vizi-utca 21. szám alatt.

A vásártéren
látható f. é. aug. 6-tól kezdve reggeli 9 órától este 10 óráig nyitott
első rangú

PANOPTIKUM**és bonczani múzeum.**

Tulajdonos **VINTER VILMOS** Temesvárról.
Panoráma képek:

A párisi világkiállítás 1900. A chinai csaták. Bur háboru. Erdőégés Délamerikában. Chinai és japán háboru tengeren és szárazon. Az örmények lemészárlása a törökök által Konstantinápolyban. Jeruzsálem ostroma Titus császár által. Bern (Schweitzban) karácsonykor. Indiai énnepély Ceylon szigetén a Welsi herceg tiszteletére. „Mosel” tengeri hajó pusztulása robbanás által a brémai kikötőben. Czethalvadászat az északi jegestengeren. Vadászat jegesmedvére, rozmárra és fókára. A régi Jeruzsálem, midőn Krisztust felfeszítették. A csata Tientsin mellett az angolok, francziák, amerikaiak és németek egyesült csapatai és chinaiak közt. A keveszténnek lemészárlása Pekingben, China fővárosában. Gueisenau német birodalmi hadihajó elsüllyedése 1900 évi decz. 16 án Malaga kikötőben stb.



A múzeum életnagyságu, mozgatható gépei és viasz alakokból, egy történelmi csoportból és egy néprajzi osztályból áll, mely minden világrész fajait ismerteti. Tartalmazza továbbá híres személyek, császárok és királyok mellszobrát. Lucheni Luigi, Erzsébet királyné gyilkosa. Brosski, Umberto király gyilkosa.

A bonczani múzeum dustartalma gyűjteményből áll, mely néhány száz praeparatumot és alakot tartalmaz és különféle operációt, kötetést, törést, valamint az ember fejlődését ábrázolja. A panoráma belépti díja nappal 30 fillér, este világítás mellett 40 fillér, gyermekek és katonák charge nélkül a felét fizetik. A bonczani múzeumot csak felnőttek tekinthetik meg 30 fill. belépti díj mellett. Katonák charge nélkül 20 fillért fizetnek.

Kiváló tisztelettel

Vinter Vilmos.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Kerestetik Debreczen külvároson egy egész ház több szobával, lakásnap szükséges legalább két szoba, konyha, élős kamrán kívül még 2-3 szoba legyen, mely pék üzletnek használható. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó ház, Mester utca 34 számú ház, 52 $\frac{1}{2}$ öl onodói földjével.

Eladó köntös kert első járás harmadfél nyilas szőlő. Értekezhetni Mester-utca 34 szám alatt.

Eladó fél nyilas onodói föld Kádár dűlőben. Értekezhetni Csók-u. 6.

Miklós-utca 35. sz. a két-három — négy szobás lakás melék helyiségekkel kiadó. Bővebbet a ház-mesternél.

Jámbor Zsigmond kocsifényező és szatler — jutányosan vállal munkát. Csók-utca 6.

Szőkeszépségnek levele van a szokott helyen „ócska gyerektől“.

Gazdasszonyok figyel-

mébe! A szőlő és bortermelő szövetkezetnél (Simonfi-utca 2-ik szám) napi árakon megrendelhetők és házhoz szállítatnak befőzni való paradicsom, savanyítani való ugorka, finom faj sárga dinnye. Ugyanott a minták megtekinthetők.

28 hold fekete újföld tanyával eladó. Értekezhetni Vörösmarty-u. 5.

Jó házból való fiu tanulónak felvétetik Schwartz M. L. üzletében.

Miklós utca 43 szám alatt izr. osaládnál jó polgári koszt- és lakás kapható.

Papirkereskedésbe tanuló fizetéssel felvétetik. Komáromy J., Stenczinger ház.

Szép salon garnitúra továbbá egy asztal és függönyök eladók. Czim a kiadóhivatalban.

Fűszer üzlet berendezés olesó áron eladandó. Czim a lap kiadó hivatalánál.

100 koronát adok annak ki nekem hivatal szolgai állást szerez. Czim a kiadóhivatalban.

Kiadó boltok. Csapó-utcán 22 sz. a két nagy és egy kisebb bolhelyiség ujonnan építve November 1-től kiadó.

8 drb. Első debr. Takarékpénztári részvény eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Ajtó és kirakat rolloval teljesen adó Czeglédy és Polgárnál.

Több drb. Első-Debreczeni Takarékpénztári részvény eladó. 1950 frt. Czim a kiadóhivatalban.

Rizling bor vidékünk leghirebb bora Buday Gyula úr szentgyörgy ábrányi és székelyhidi szőlőnagybirtokos termelése, literenként 40 kr-ért kapható Váray József kereskedésében vároosi vj bérházban. Ugyanitt kaphatók, Buday féle érmelléki összes régi fajborok.

Csemege szőlő nemes fajta sárga és arany alma kapható Czeglédy és Polgárnál. **Szép szőlő** az új-kertben terméssel együtt eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Igyunk ebesi artézi üdítő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár Piac-utca 7. száma.

Köhögésnél legjobb a Borsy féle Pemetefü czukorka. Kapható Boray-czukrászdában és Jóna és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Fix fizetéssel felvétetnek üzlet-szerzők egy régi előkelő biztosító társaság helybeli Vezérügynökségénél. Czim a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás. 3 szoba, 2 konyha, kamra, pincze stb., esetleg kettő választva: 2 szoba, konyha stb. és 1 szoba, konyha stb. november 1-re. Török Bálint-utca 25.

Eladó zenélő Automaták. Több rendbeli keveset használt, de jókarban levő zenélő Automaták ugymint: Polyphon és Symphonium azél hangszerek, azél lemezekkel együtt főláron megszerezhetők, Schiller ékszerésznél Nyiregyházán.

A homokkertben (I. járás 94. szám egy 1148 öles csinos és kővelmos lakóházzal bíró szőlőstelek, az idei dus terméssel együtt potom árért eladó. Debreczeni első takarékpénztár

Vásár tartama alatt új hordók

200 - 350 literig

kaphatók:

Hatvan-u. 5. sz. alatt, Goldstein-féle vendéglőben.

FERFI INGEK.

Színes és fehér I.-a minőség 1. frt. 08 kr.

Óriási

választék torna cipőben

50 krajczártól

Székely Jenő és Társánál Piac és Miklós-utca sarok.

NYÁRI IDÉNYRE.

Ajánlom dusan felszerelt raktáramat

== Mosó batist, pike, zefir, creton és delin szövetekben. ==

Továbbá ruha szövetek, vásznak, függönyök, ágyterítők, női és férfi fehérneműek, gyermek kötények, ruhácskák, bélésművek, bámulatos olesó árak mellett.

Blousok, nap- és eső-ernyők

== leszállított árakon, ==

szövet maradékok félárban.

Tisztelettel

Kiss Lajos

Alföldi takarékpénztár épület.

130—180 métermázsa

Csemege szőlőt

válogatott finom minőségű piros és fehér Chasselas-Passatuti és muskotály fajokból

megvételre keresek

Váray József kereskedése Debreczen.

10801—10802.

1901.

Ló és szarvasmarha eladás.

A Debreczen sz. kir. város törzs néneséből kiselejtezett 3 drb. herélt és 16 drb. számfelletti kancza lónak a f. 1901 évi augusztus hó 11-iki országos lóvásárban; a gazdasági törzsgulyából kiselejtezett és számfelletti 7 drb. tehén, 6 drb. üsző és 1 drb. tinónak a f. 1901 évi augusztus 12-iki országos baromvásárban; az országos baromvásártéren mindenkor d. e. 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen leendő eladása rendeltetvén el. Ezen árverésre a venni szándékozók meghivatnak.

Debreczen, 1901 augusztus 4.

A városi tanács.

Beocsini portland és román cement.

Gipsz.

Aszfalt tető fedő lemez.

Elszigetelő lemez.

kőagyagcsövek
Carbolinum.

Kátrány.

John-féle

szabadalmazott kémény toldók és az építkezésbe vágó összes cikkek leg-olesóbban kaphatók

LUKÁCS VILMOSNÁL

Debreczen, Hatvan-utca 5. szám.